

2 013年10月，随“菲特”台风袭来余姚的，是一场百年一遇的暴雨。天灾出人意料，同样出人意料的还有遭受重创的城市暴露出来的社区治理短板：通讯中断、交通中断，群众迫切需要了解的公共信息传递困难，政府的声音难以第一时间抵达群众中；滔滔洪水中，社会各界在积极救援，群众在努力自救，很多人却成了看客；群众在等待救援，党员干部却发不出引领的声音；洪灾过后群众急难愁的问题得不到及时解决，心生怨言……

洪灾过后，追问、反思接踵而来，如何修补社区治理的短板？如何解决社区党建纵向“沉不到底”、横向“连不到边”的致命“伤痛”？如何提升群众对社区管理服务的满意度和生活的幸福指数？

痛定思痛，余姚市委、市政府果断行动起来，一场社区治理创新的“攻坚战”在余姚打响——

“要把党支部建在楼道上，让党建扎根群众生活，让党员真正融入群众。”余姚市委书记毛宏芳当机立断。

“社区治理必须重心下移、力量下沉、服务下倾，街道和社区党组织要引领自治、引导德治、践行法治、组织共治‘四治联动’。”余姚市委副书记、市长奚明表示。

“要对社区进行网格化治理，补短板、扫盲区，打通联系服务居民群众‘最后一公里’。”余姚市委副书记褚晓蓓深有同感。

妙棋一出满盘活。

2014年余姚被评为“宁波市社会管理综合治理先进单位”，并连续8年荣获浙江省“平安县（市）”。

如今，余姚社区防灾减灾治安的安全网越织越密，党政社群干部的连接线越来越顺畅，党政的“独唱”已经变成党政“领唱”、社群“合唱”，一曲余姚社区共建共享的和谐交响曲让人耳目一新。



盐江街道四明区块参议会开展商圈服务专题协商

重造社区“小细胞” 激活社会“大活力”

——余姚社区治理创新工作纪实

本报记者 陈朝霞 余姚记者站 谢敏军 张伟



在职党员进社区动员大会上认领微心愿



1+2+1“红袖标”义务巡逻队开展社区夜巡



社区“姚台社里情，两岸一家亲”活动



社区邻里节活动“百家宴”

图片由余姚市社区办提供

如果把社会比作一个有机体，那么社区就是这个有机体的基本“细胞”。问题既显，接下来的就是对症下药激活社区这一“细胞”的活力。

2014年初，余姚市委、市政府召开了15年来首次高规格动员大会，作出“开展社区治理创新工作”的重要决策部署。

很快，市长奚明亲自“挂帅”担任组长，8名副市级领导共同参与，把市城乡社区建设领导小组办公室（下称“社区办”）升格，由市委常委兼任主任，制定出台“1+9”系列文件，明确了2014年—2016年三年工作目标：以“定责、还权、减负、增能”为核心，通过三年努力，在全市基本形成党政主导、政社互动、多方参与、合作共治的新型城市社区治理格局，全面建立社区服务管理“一委一居一中心”体制和“党建引领、四治并进，网格管理、社会服务，分众动员、分类治理”的运行机制，全面提高社区建设科学化水平，不断增强社区居民的归属感、荣誉感和社区建设的参与度、满意度，确保到2016年，群众满意的宁波市市级及以上和谐社区保持在90%。

“针对大灾中出现的问题，余姚灾后重建和社会治理创新‘两条腿走路’。其中社会治理中最迫切的是补好应急动员短板、拉长社区建设短腿、消除群众工作盲区。”余姚市社区办负责人、余姚市委常委、统战部部长李森苗表示。为此，余姚率先把目光放在社区“小细胞”的重新构造上——推进网格化管理服务和楼道党建工作，让服务延伸到社区最基本的分子——楼道中去，打通联系服务群众的“最后一公里”。

余姚将城市社区划分为275个网格，通过民主选举和居民自荐，选配了网格长、楼栋长、邻里小组长，并组建了由街道干部、社区干部、社区民警、社区医生、驻区城管、社区党员居民代表和热心公益人士等163人构成的网格化管理服务团队。

楼道党建工作也同步推进。余姚在

上面千根线，底下一根针，如果针眼太小，如何穿得进那么多线？“居民的头变成了政府的脚，台账太多也能压垮‘小巷总理’。”李森苗表示，余姚为社区工作“减负增能”，让社区干部“轻装上阵”，这是社区治理创新工作必要的保障。

记者从余姚社区办了解到：过去，部门进入社区的工作多达98项，现在削减到48项；针对社区的创建达标和考评事项原来有53项，现在减少到4项；32种纸质台账被取消了，并建立了“权随责走，费随时转，事费配套”的社区工作准入制度。同时，进一步梳理明晰了“四张清单一张网”，即社区党组织、居民自治、公共服务和协助政府、街道服务社区建设

在社区建设过程中，“政府唱戏、群众看戏”的场景并不陌生，如何调动居民参与管理社区事务的积极性，成为社区治理成功与否的关键。为此，余姚“强自治、重统筹”，最大限度地强化广大社区居民的主人翁意识，激发其支持、参与社区治理创新的热情。“一切依靠居民、一切为了居民，让社区治理‘跟着民声走’，解决群众关切的急难愁问题，使居民成为社区治理创新工作的支持者、参与者和受益者。”李森苗分析。

余姚在社区全面推行“重大事务专题议事协商会制度”，解决了不少社区的“老大难”问题，让群众拍手叫好。如地处城区商业繁华地段的保庆花园小区，停车位不足与小区车辆数量多的矛盾日益突出，停车问题已演化

经过一年多的探索实践，余姚“党建引领、四治联动、重心下移、分类治理”的社区治理模式已然成型，同时，各街道和社区还创新地将民生难题破解的“大工程”与营造社区精神等“小文章”互动，使社区凝聚力不断增强，让过去的“生人社区”逐渐演变为“熟人社区”。

一方面从大处着手，做好居民关切的急难愁问题的“大工程”。如今，余姚多层面、到小区、进楼道的应急动员和信息发布体系已经全面建立，灾损住宅、水电管网、排涝设备基本修复，防洪挡水、排涝设备、应急电力设施配置基本到位，并经受了2014年台风暴雨的两次考验；上下联动的治安巡防机制全面建立，小区治安“红袖标”工程不断扩面，社区小区“创安指数”全面发布，城区社区、小区的

“大事不出社区，小事不出网格”——打通联系服务群众的“最后一公里”

6900多个楼道和196个片区（楼宇）中全面建立了党组织，社区党委（党总支）——片区（网格）党支部——楼栋（楼道）党小组三级组织网络基本形成。全市9700余名在职党员在城市社区报到，在社区治理、小区自治、物业管理和服务工作中亮身份、当义工、树形象、作奉献。

不仅如此，余姚还建立了社区“大党委”工作体系和驻区单位兼职委员制度，建立了市级领导联街道带社区和全市47个直部门联系服务城市社区两项制度，全面实施社区党建和社区建设的共驻共建责任机制。

有了清晰明了的网格和责任明确的网格管理队伍，同时把党支部建在楼道里，党员群众在上下联络、应急响应、居民动员、协助办理社区事务、承担网格内居民诉求和矛盾纠纷调处等方面就能发挥积极作用，这在2014年的两次集中大暴雨与“凤凰”台风期间经受住了考验。”余姚社区办相关工作人员深有感触。

说起网格化管理给社区带来的变化，余姚市阳明街道新城市社区党委书记韩静安也深有体会。“‘菲特’台风曾给社区的居民带来了严重的影响，停水、断电、少粮，日常生活秩序被打乱，尤其是我们社区所辖小区老年人居多，台风带来的影响更为严重。再加上老旧小区存在的安全隐患和盲区，小区的日常治安情况也不容乐观，尤其是每年年底，偷盗案件发案率更是居高不下，给社区居民带来了财产损失，甚至有居民认为自己的生活很缺乏安全感。”韩静安告诉记者，“推行网格化管理后，网格长、楼组长、单元长及网格内党员、居民骨干层层负责，现在‘大事不出社区，小事不出网格’，社区工作有条不紊，工作效率大大提高了，社区与居民之间的距离缩短了，小区居民的安全感和幸福感大大提升了。”

“减负增能”——

让社区干部“轻装上阵”工作见实效

事务清单，建立社区“微权力清单”，厘清街镇职责、社区权力，建立街道、经济开发区的综合管理信息网。

“减负”的同时，在经费、人员等方面则“增能”。在经济遭受重创的情况下，余姚依然增加社区事业保障经费，每年每百户提高9000多元，并建立每年5%递增机制；社区专职社工配备比例由过去每三

四百户配备一名，增加到现在每250户配备一名，并提高社工待遇；专职社工的学历、三年持证率、属地化比例也逐年提高；对市直部门、街道派驻或招聘的社保协理员、物管员、宣传文化员、定岗在社区的外口管理员等进行全面整合，明确其职能任务清单，并经重新考核后纳入社区统筹管理，解决条线“各自为战”带来的社区工作统筹难的问题。

“这一增一减，一方面社区干部可以腾出手来，有更多的时间和精力为居民服务；另一方面，社区干部的积极性和街道社区建设的效率大大提高了。”余姚阳明街道胜山社区党委书记王逸琼非常感慨。在很多社区、居民小区还存在着“看得见的管不着、管得着的看不见”、“几顶大盖帽管不了一个小饭店油烟”、“执法部门10多个、小区破门开店无人管”等执法薄弱环节，老百姓对此怨气很大。“现在社区‘减负增能’了，工作重心要下移了，为社区工作行政化、去机关化，让社区干部把精力花在一线，与居民打成一片，真正掌握情况、建立感情，社区治理便能见实效了。”王逸琼说。

“强自治、重统筹”——

“跟着民声走”解决群众急难愁问题

为小区重要的不和谐因素之一。为此，小区网格长、楼组长、楼道单元长、业委会成员、物业公司代表等30余人组成“小区民主议事会”，多次协商讨论、献计献策，决定对小区实行智能化道闸系统改造，缓解了困扰居民多年的“停车难”问题。再如新城区社区也是通过民主协商会的形式，解决了社区车库附属用房用电问题。

针对不少社区规模偏大、干部管理幅

度大，干部管不过来、居民参与不进来、小区好多小事及时解决不了等问题，2014年8月，余姚在伊顿小区开展了小区党组织、共建理事会、业委会“三位一体”居民自治试点。之后在总结完善试点经验基础上，在城区各街道办事处、经济开发区等条件成熟的新、老、安置等各类住宅小区中，选择1至3个小区建立“三位一体”居民（业主）自治机制，以推进社区居民自治向住宅小区延

“大工程”与“小文章”互动——

打造“熟人社区”共建精神家园

治安发案率逐月下降；物业管理难题破解有序推进，物业退管失管小区不断减少，党员干部物业欠费清理顺利完成，探索出了多种行之有效的物业管理服务模式，物业管理缴费率有了明显提高。

另一方面从小处着眼，做好培育社区社会组织和志愿服务活动等“小文章”，营造积极向上的社区文化。余姚在全市建立了110多支、9000多人参与的志愿服务团

队，同时每个城市社区的公益慈善类、科普宣传类、文体健身类、居民互助类等各类社团组织少则三五个、多则七八个。它们广泛开展文明劝导、社区服务、治安巡防、文体教育、科普宣传、应急救援、环境卫生、公益帮扶等社区志愿活动；同时，社区文化队伍也进一步壮大，社区文化节、街坊邻里节、社区好声音等各具特色的文化活动开展得有声有色。

来自浙江省统计局的数据显示，2014

年余姚群众的安全感满意率达到了94.39%，比上一年度提高了1.6个百分点。“社区建设需要共同精神，突破口就是以文化人、建立熟人社会，人熟了好办事、好商量，社区各种‘疑难杂症’才能迎刃而解。”余姚市社区办相关工作人员对记者说，“在余姚市委市政府顶层设计和直接领导下，在市里主要领导的高度关注和强力推动下，依靠全市各级各部门，特别是城区街道、广大社区及社区工作者的激情担当、励精图治，如今余姚社区建设和治理渐入佳境。余姚社区治理创新一年的实践，让我们深深感到，只有激活社区‘小细胞’，才能激发社会‘大活力’。我们将一如既往地做好社区治理创新工作，让社区共建共享交响曲更加和谐。”